

开放让宁波发展底气十足

记者 单玉紫枫

17+1地方合作, 谁在领航开放?

3天前,2018年度地方参与17+1合作绩效评估指数及城市排名出炉,宁波以综合绩效69.3453分(设满分为100分)独占鳌头,第二名为40.5675分,宁波得分遥遥领先。

在这份报告里,中国社会科学院从五个维度人手,对我国城市对接17+1程度进行评测。其中,在经贸合作水平、政策对接水平以及人文交流水平三个分项中,由于与宁波一直在打造的"三个首选之地"的开放"小目标"高度重合,三项排名宁波均名列格英

随着中国-中东欧国家博览会升格为国家级涉外机制性展会,宁波瞄准服务国家"大战略",希望以更多的宁波试点项目,为全国提供鲜活的经验,进而使"盆景"变"风景"、"树木"成"森林"。

当国家馆遇见扩容

"从洽谈到开馆,30天;从装修设计到开馆,15天;不到24小时的筹备时间,完成了有驻华大使等贵宾出席的开馆仪式。"昨天傍晚5时多,一切忙完后,宁波保税区进口商品中心经理沃晓芬,看着已正式开馆迎客的白俄罗斯国家馆,忍不住发了条朋友圈消息,为团队点了一个大大的赞。

白俄罗斯国家馆展厅面积约240平方米,由中商汇通(浙江)进出口有限公司负责运营。公司负责人表示,一直以来,白俄罗斯的巧克力、饼干、牛奶、桦树汁等特色商品深受大众喜爱。去年公司从白俄罗斯进口240个集装箱,货值超过1200万美元,随着明斯克国际货运班列开通,运输时间从原来的90天缩短到15天。

"现在,在17+1合作中,白俄罗斯的身份虽然只是观察员国家,但宁波与明斯克州两地不仅在商贸、制造业等领域的往来日益密切,还建立了院士工作站,联系十分紧密。"市商务局相关负责人说。这是一场由进口商品引发的扩容,更是一场在"一带一路"重大倡议下实现的发展。

帝加唯达总经理陈薏至今还记得,2015年,她和丈夫开出全国首家中东欧商品国际馆时,进口的第一批两万瓶波兰牛奶两个多月才卖完。"现在想来,不可想象。"陈薏笑着说,如今,他们不仅把波兰牛奶卖成了"爆款",还把产品拓展到了零食、化妆品及饰品等,并沿着中东欧一路向西,布局欧洲市场。"现在我们代理的就有几款瑞士的糖果。"

当双向投资遇见双向升级

"13030"这个数字,最近被市商务局局长张延反复提及。原来,这代指今年我市外资招引计划。"13030"即1场欧洲主题产业招商活动;拜访30家世界500强企业;市区两级各举办30场境外专题招商活动。

"比如,17+1合作框架之内的罗马尼亚,那里的布拉索夫工

业园,不仅入驻了华翔和均胜两个宁波的汽车零部件龙头,还吸引了产业链条上的其他企业;宁波豪雅集团在波兰、捷克等地设立了2万平方米的海外仓,并积极布局自建电商站点,还有不久前刚刚启动的中国(宁波)与拉脱维亚跨境电商电子港湾项目……"张延如数家珍。

面对广阔的中东欧市场,宁波一边紧锣密鼓地升级招商招展,另一边借力双向投资,提升企业参与国际分工水平。对外投资和对外贸易结合更紧密,中国商品输出和资本输出并行发展,产业技术不断升级,一批拳头产品脱颖而出,带动中国品牌走向世界,带动"中国造"提升在全球范围内配置资源的能力和在全球价值链中的地位。

国家级外贸综合服务试点企业世贸通相关负责人告诉记者, 世贸通着重关注并考察在中东欧相关国家设立海外仓合作基地并 与中东欧电商企业开展数字化供应链合作探讨,以更好帮助国内 企业"走出去",同时为国外企业布局中国市场提供更多本土化便 利服务。

相较于传统贸易要经过生产商、出口商、进口商、渠道商、批发商、零售商等"链状过程",跨境电商打破了渠道垄断,以扁平化流通使消费者最大程度获益,从另一个角度来看,也使广大的中小微企业得以弯道超车,打造自主品牌。"目前,世贸通中东欧罗马尼亚出口站正在进一步谋划中。"

与此同时,为解除"走出去"企业的后顾之忧,近年来,中国信保宁波分公司还通过海外投资保险支持宁波企业与中东欧国家开展产能合作,累计支持海外项目金额约6000万美元,提升了企业布局中东欧、开拓欧洲市场的信心。

当苏格拉底遇见孔夫子

昨天上午,希腊第182任总理乔治·帕潘德里欧特地从雅典向宁波日报发来独家视频。甬派 APP 第一时间播出后,市民惊奇地发现,这位西方前政要,竟对宁波一所中学熟稔于心,从校园环境、教学水准到图书馆收藏甚至学校创办人经历都能如数家

原来,乔治·帕潘德里欧卸任希腊总理后,开始将精力投入教育领域,尤其侧重于世界青年领导力的培养与提升领域。宁波华茂基金会获知后,分别于去年12月和今年4月,两次邀请乔治·帕潘德里欧来宁波为师生讲授"对话世界领袖"的大师课。

数米丁波为师生研技 对话世界领袖 的人师保。 如同几千年来,东西方从未中止的文明交流互鉴。

也正是因为这样的机缘,在获知宁波承办首届中国—中东欧国家博览会后,乔治·帕潘德里欧欣然拍摄视频,讲述他眼中的"开放宁波"。

昨天,时值端午,几多烟雨。晚上,华灯初上,天一阁的云在楼,一曲《高山流水》在古筝的琴弦中流淌,忽而,电声电音异军突入,古老的东方音乐与西方的现代摇滚就这样在这古藏书阁中相遇。

观众席上,来自斯洛文尼亚的托米斯拉夫静静地听着,他分不清哪一曲是《出水莲》、哪一曲是《笑傲江湖》,但只觉得悠扬旷远,动人心魄。

正如乔治·帕潘德里欧所提炼的"开放、包容、国际化",这 既是宁波的城市品格,也是宁波的发展底气。

